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1A munkások elégedetlensége.
A munkásnép elégedetlenségének kitörései, 

a sztrajkmozgalmak uralkodnak mostanában az 
ország társadalmi életének összes jelenségei fe­
lett. A politikai harcok iránt már nem érdeklő­
dik oly annyira az ország népe, mint amity 
mérvben felkeltik érdeklődését a munkások bér- 
mozgalmainak tünetei.

A természet erejének megújulása mintha 
lökést adott volna mindazoknak a vágyaknak, 
melyek a muukásnép köreben élnek és a bér­
mozgalmak által kifejezésre jutnak. A Imrei kedv 
általános, nincs az országnak egyetlen egy helye 
sem. ahol az agitátoroknak nem sikerülne 
sztrájkba kergetni a munkásokat. Ez annak a 
jele, hogy az elégedetlenség is általános jelleget 
öltött a társadalom ezen osztályában.

Az utóbbi hetekben Nyitrán kitört és nagy 
nehezen megszűnt sztrájk is, melyben mintegy 
*0 munkás vett részt, jobbára kőtnivesek, de 
képviselve voltak más ipari munkához tartozó 
emberek is, nem a bérviszonyokban és az alkal­
mazás feltételeiben beállott hátrányos változások 
miatt keletkezett, mert hiszen a munkaadók ilyen 
változásokat nem tettek és nem is szándékoztak 
tenni, hanem az általános elégedetlenségnek a 
kifolyása volt.

De éppen ez az a jellemvonás, melyet jól 
szemügyre kell vennünk, midőn a magyarországi 
sztrájk mozgalmakat közelebbről tekintjük. Van-e 
oka a munkások között uralkodó elégedetlenség­
nek ? Ks ha vau, lehet-e azt megszüntetni, lehet-e 
az elégedetlenség okait, mint társadalmi bajokat 
orvosolni ?

A munkásnép nálunk eddigelé mostoha

gyermeke volt a törvényhozásnak, mellőzött és 
elhanyagolt eleme a társadalomnak. Szociális jel­
legű törvényeink kedveznek a munkaadóknak, a 
tőke tulajdonosainak és a vállalkozóknak, de a 
kenyerét kereső munkás legéletbevágóbb érdekeit 
figyelmen kívül hagyják. Nem gondoskodott a tör­
vényhozás a munkabérek szabályozásáról, mely­
nek részleteire ha uem is terjedhetnek ki a tör­
vények intézkedései, de a legtöbb iparágban 
mégis megállapítható az a minimum, melyre a 
munkás az üzleti forgalom, a vállalkozók, gyár 
es üzlettulajdonosok által kikötött árak magassá­
gának szempontjai szerint jogos igényt tarthat.

Nem vette védelembe a törvényhozás a mun­
kás erejet, mely a dolgozó és két kezeuek kere­
setéből élő ember egyetlen tőkéje s azért épp 
olyan jogai vannak, mint az üzemnek és az üzemi 
érdeknek, melyhez a munkaadó existenciája vau 
kötve. A mi törvényeink szerint a munkaerő a 
vállalkozásnak szabad prédája, úgy a munkás, 
mint a munkaadó részéről, s el is pocsékolja azt 
vagy az egyik, vagy a más,„, vagy mind a kettő 
közösen. A munkás sokszor képtelenségből me­
ríti ki idő előtt az erejét, a munkaadó pedig 
visszaél a felkínált erővel haszonlesésből.

Pedig a munkásnép ereje nemcsak az ő tu­
lajdona és uem csak a munkaadó érdekeinek az 
eszköze, hadern tulajdona az az egész nemzetnek 
és nélkülözhetetlen eszköze az országos közjóiét 
érdekeinek.

Védelem nélkül hagyták törvényeink a gyer­
mek- és női munkát, mely korlátozásra szorul, 
oltalomra, szorosan körülírt szabályozásra. Egé­
szen mellőzték a munkáslakások kérdését, mely 
pedig épp olyan életbevágó érdeke ennek az osz­
tálynak, mint az alkalmazottak életbiztonsága,

melyről törvényeink meglehetős körültekintése 
gondoskodtak. Elégtelenek a vasárnapi munka- 
szünetre vonatkozó intézkedések, teljesen rossz, 
a munkásokra nézve végtelenül hátrányos az, 
hogy törvényeink a munkaidőnek zsaroló kihasz­
nálása ellen kellő gátakat nem emelnek.

Az az osztály, meiylyel a liberális törvény­
hozás ilyen mostohán bant, a társadalom részéről 
is csak nagyon kevés jóindulatot es humanizmust 
tapasztalt. Vannak ugyan munkaadó kórok, me­
lyek a méltányosság alapjára helyezkedve es ma­
gasabb erkölcsi szempontoktól vezéreltetve, meg­
adták mindazt munkásaiknak, a mit a társadalom 
a mi népjóléti viszonyaink között az alsóbb osz­
tályoknak nyújthat, de azok csak szigetek a mun­
kások százezrei felett uralkodó kapitalizmus ten­
geren. l'dvös irányú egyesületek is keletkeztek a 
máukásuép érdekeinek felkarolására, de olyan kis 
számban, es olyan megszülitott tevekeuysegi kör­
rel, hogy inkább csak mutatóul szolgálhatnak arra 
nézve, a minek nagy mérvben kellett volna tör­
ténnie, de a social demokrata szervezetekkel szem­
ben. mint döntő tényezők nem szerepelhetnek.

Sok és nagy oka van e szerint a munkás 
elemnek az elégedetlenségre, melynek sok helyen 
meg gonosz célzatú izgatás is tápot ad. Ám a 
legveszedelmesebb izgatásnak a fulánkja is meg­
törik, ha az elégedetlenség okait megszüntetjük.

Az izgatók többnyire nemcsak a inunkásvi- 
szouyok nyomasztó terhe ellen kelnek ki, uem csak 
azon állapotok ellen fakadnak ki, melyek törvé­
nyeink hézagossága és társadalmi köreink indolen­
ciája folytán a munkások életviszonyainak egész 
területén uralkodnak, dauern a társadalmi rend 
ellenis lázftauak, s éppen ez az, a min a vagyonos 
osztály az úgynevezett burzsoá legiukább felszo-

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 
Sándor cigány.

Sándor, a faluvégi cigány fia, legény lett. 
Nagykorusitani kellett. Apja a hetivásár napján 
előszedte portékáját: szegeket, marhaláncokat, 
fúrót és más hasonló jókat. . . Elment a városba. 
Dda állt a piacra, szóuélkül kirakta áruját. Akadt 
eleg vevő. A holmi elkelt. Marka, zsebe megtelt 
pénzzel. Apai gondja megenyhült ugyan, — de 
még mindig elég nagy teherrel nyomta vállait. A 
fiúnak ruha kellett. Az ócskász ajtóján meglát 
piros huszárnadrágot, szeme oda tapadt. „Mintha 
csak Sanyira szabták volna“ — gondolta ma­
gában.

— Nagyságos úr mit kóstál ez a nadrág ? !
— Csak két koronát kérek érte.
— Huh ! ennyit a szolgabiró sem adna.
— Nem ám — mondja — a vén zsidó, — 

már hármat ígért, huszárjának meg akarta venni.
— Nos miért nem adta oda ?
— Csupán csak azért mivel olyan becsületes 

embernek szántam, mint maga. E dicséret nagyra 
nőveszté önérzetét.

A nadrágot levette, elülról-hátulról megvizs­
gálta s mig lelkében kedve telt benne, szóval

annyira lemocskolta, hogy az árus maga is talán 
csak laibliuak nézte. — Fele áron a cigányé lett. 
Vállára dobta s kirohant az ajtón.

— Megálljon, — utána ugrott a zsidó — 
meg is kell azt fizetni!

— Ej, milyen szórakozott vagyok, — jó 
hogy eszembe hozta, — igaz, még mást is akarok 
venni. — Hát, hogy is hívják, — miközben sanda 
szemeivel átvizsgálta az egész boltot. Ni ott van 
— a falon függő rozzant hegedűre mutatván.

— Eájn jószág barátom — és keveset is 
kérek érte, éppen magának való.

— Má mint nekem V — kérdi. Van nekem 
ktilömb ennél, azt a vonyogóva! ha csak megérin­
tem már szól a nóta, csak hallaná! — sem­
mitől Isten óvja — ha megsántulua is, még ak­
kor is táncra perdülne.

— Hát nem kell ?
— Bizony nekem hiába kínálja.
— Fizesse meg a nadrágot s menjen Isten 

hírével!
— Igen, avval is, de a hegedűvel is, tudja 

Sándornak szeretném megvenni.
— Ki az a Sándor?
— Hogy ki-i-i ? kinek ezt a nadrágot vet­

tem.
— S kinek vette a nadrágot ?

— Nos kinek ezt a hegedűt szeretném venni
— Talán fia V —
— Nem - talán, — de bizonyosan, hites 

feleségem édes gyermeke, becsületes legény, még 
nem is volt bezárva, tudja? Oh! kedves szépen 
felnőtt fiam! — Mutassa csak azt a hegedűt ? 
Nincsen nyerge, húrjai is hiányosak, a nyaka mi­
lyen görbe, ni milyen összeizélt, a vonyogóján 
meg foszlik a szőr. A nadrágnál sikeresen alkal­
mazott praktikát újonnan használta.

— Csak ad érte hat koronát ?
— Tudja mit, hogy fiamnak is, magának is 

öröme legyen, adok hármat, s rádásul lánya la­
kodalmán elhúzunk olyan csárdást, a milyent 
még nem hallott! ?

— Nincsen leányom.
— De ha lesz.
— Nem látja, hogy vén ember vagyok.
— Nos de lehetett volna. Küiömbeu bocsás­

son meg, ha netán kényes becsületeben gázoltam 
volna. Négy korona — huj! már sokat is Ígértem.

—- Ma maga az első vevőm, megakarom be­
csülni a pénzét, vigye; — hát kapok öt koronát?

— Ilejszen négyért is adta!
— Igen a hegedű- négy, a nadrág- egy, 

összesen — öt korona.
— Igaz, itt a pénz, kivan fizetve, lassa én



NYITRAMEGYEI SZEMLE.->

kot! hali< 1 ih: Lehet ezen felháborodni. de 
nyugodt lehet a polgári társadalom > :raut. hogy 
mihelyt olyan törvények fognak gondoskodni a 
munkások sorsáról, melyek a társadalom ezen o-z 
t.t'vat létérdek cu védik, . /ilma/zak. - azon fe­
lül mta: jóléthez is -egitik kialszik leget, a mun­
kások nagy tömegének -dveben minden gyűlölet 
a társadalmi rend ellen.

Lutherek, a kik telje- mértekben bírják az 
emberi es polgári jogokat, - a kiket a törvény­
hozás v a társadalom vállvetve segít abban, hogy 
tiszte.«egesen elhes-euek, szorgalom es takarékos­
sá, ;-/a. vagyont szerezhessenek, nem fognak fe­
nyegető öklöt emelni a parlament és a társadalom 
ellen, hanem meg fogják becsülni mind a kettőt, 
mint boldogságuknak első rendű tényezőit.

Mar ebitől a s/e»]iontból is egetöeu szük­
séges. hogy minél előbb egy olyan állandó kor­
mányt kapjunk, melynek parlamenti tengelye a 
socialis reformok körül forogna. — y

Levelezés.
Privigye, már. 29.

Postai-mizériák.
Úgy a megyei, heti. valamint a fővárosi na­

pilapokban többször hangzott mar a panasz, hogy 
a privigyei postai állapotok tart hatatlanok. Ezen 
hírlapi panaszok eredménye az lett, bog. egv le- 
velszekreny helyett van most három. Hanem a 
nagykő/ n-eg kényelmére továbbra -em tör ént 
semmi. A sötét pmi ekiméresa szűk szoba, e- a 
trágya domb melletti nyílt udvaron levő váróte­
rem továbbra is megmaradt.

Most döngetik a posta épületet, s nem tud­
juk mi le-z belőle. \z.t halljuk, hogy egy -zut..i- 
ból csinálnák irodát. e> a közönség részére . «lő 
előcsarnokot. Köszönjük ezt is \ Ámbár ez is kicsi 
lesz, mégis jobb. mint mostanáig a nyilt udvaron 
hóban es esőben, tehenek es galambok között 
ücsörögni.

Ezzel azonban a nagyközönség igényeinek 
nem tesznek eleget A mostani korban minden 
haladás emelkedik. így a közönség kényelme es 
igényéi is emelkednek. Azt pedig mindenki látja 
es tudja Privigven, hogy a közön-égét nem szol­
gálják k: kellően, iiletve oz utóbbi nem tudja 
ügyleteit gyorsan e- akadalytalauui lebonyolítani. 
Nem pedig azért : mert a privigyei forgalmat ma 
már egy ember, ha megszakad is, nem tudja, 
nem kepes elintézni. Mit te-z tehat a <zegén\ 
agy a átdolgozott kiadó'.- Kétszer hat on.szor bezárja 
az irodát a hivatalos órak alatt, a mint a vona­
tok /'Ütlek mennek.

Elhisszük, hogy egv ember nem képes egv ■ 
szerre vasúti postát is átvenni, - a közönségét i- 
kiszolgálni. Egyiknek kell várni. Miután nálunk 
még a vicinális sem vár. tehat a n így közönség­
nek kell mindig várni e- pedig -ok-zor télén.

mindenkinek keszpenz/el fizetek, ha — hitelbe 
nem adnak. — Ment. Uly könnyen lepdegelt, uiy 
nyugodtan mosolygott: olyan elegeden volt. A 
teljesített kötelesség át meg áthatotta.

Haza jött. meg pedig józanul. A viskó előtt, 
melyet maguk között — háznak — neveztek, hi­
szen — szám — volt rajta, Sándor kiuyujtozkodva 
heverészett. 11 i> osztotta azt a hagyományos el­
vet: paraszté a munka, cigányé a henyélés. Az 
öreg a nélkül, hogy fia aital e-zrevete:te volna 
magát, betért a — házba. — Felesege vén. rán­
cos képű. kuporodott asszony főzött. Kölcsönös 
üdvözlés után kuckóba rejté a vásáriját. I res 
gyomra, melyet a gyaloglás hangos zúgolódásra 
késztetett, nagyon megkívánta a mindennapit.

— Anyjuk ehetnem.
— Készén van, kurjants csak a fiúra. Ki­

vitte a tálat, beleöute íöztjét. A csörömpölésre 
felugrott Sándor s oda ment a téritekhez.

Keed már hazajött? kerdé apját — hát mi­
lyen volt a vásár ?

— Előbb együnk fiam, tudod ebes ember­
nek elles a beszede is.

Szó nélkül - ettek es jóllaktak. Az evés 
közötti társalgó- cigány etiketté szerint legalább 
is — fölösleges. — Evés után az apa inge elülső 
részéből pi-zko- rongyot vett ki. kibontotta, pár

I nagy hidegben é< esőben A privigyei postának 
I lebonyolításához tehát nem egy emner - mint 

s/az ev előtt, hanem legalább i- három kell ok­
vetlenül.

Miután azonban mi lehetetlent senkitől se-n 
kiváltunk, igy Kis- postamester es nyugdíjazott 
v.t-uti főnők űrtől sem. Belátjuk, hogy ú nem 
tarthat három tisztviselőt. Azért minden lehetőt 
elkövetünk, hogy »"privigyeiposta allamositassek. 
Tudjuk biztosan, hogy azzal a költséggel a mit 
az allam Kiss úrnak fizet, fenntarthat három 
tisztviselőt is. Tehát az allam érdeke is. de kü­
lönösen a nagy közönség érdeke is meg lesz óva. 
Ks vau reményünk, hogy az állami tisztviselők 
nem fognak úgy dicsekedni solia. hogy ők tudják 
ki mit. és hova ad fel postán, mint azt teszi 
most K:s- postamester ur. Legutóbb is maga Ki-s 
ur dicsekedett el Bresztyen-zky Kálmán hi ró ur 
házában ilyen hivatalos titokkal. Úgy értesültünk, 
hogy Bresztyeiiszkv feljelentette az esetet a po­
zsonyi postaigazgatóságnál

A nagyközönséget felhívjuk, hogy a privi­
gyei postának államosítását, már a saját legjobb 
érdeke miatt is. minden lehető módon az illeté­
kes faktorokn i! minél hathatósabban szorgalmazza.

Privigyei.

Újdonságok.
Egyházmegyei hir. Skrábik Endre 

nyitra-al-óvárosi segédlelkész március 31-en a 
budapesti kir. tudomány egyetemen az erkölcs­
tanból es lelkipásztorkodásfanból kitüntetéssel szi­
gorlatozott. Itju barátunknak, a ki -ok oldalú el­
foglaltsága mellett szabadidejét a tudománynak 
szenteli, ezen újabban elért sikeréhez melegen 
gratulálunk I

Személyi hir A pozsonyi honvédkerület 
parancsnoka Benedek Andor cs. és kir. altábor­
nagy a nvitrai 14-ia honvedezred megvizsgálására 
március hó 28-án érkezett városunkba és itt két 
napig tartózkodott.

Kinevezés. Totti Oszkár oki gazdász, 
Tóit! József nvitrai polgártársun: fia, a gr. De- 
genteld Lajos gatéri uradalmába gazdasági segéd­
tisztnek lón kinevezve. — Greschner l'eter, privigyei 
adotiszt, a ki a január 26-iki választás alkalmá­
val (-seinniczky elnök jobn keze volt. kinevezte­
tett az ottani adóhivatalhoz ellenőrre. — Biró 
Béla es Bieliczky Kálmán jog-zigorió kineveztet­
tek n pénzügy igazgatósághoz díjas joggyakornokká, 
az előbbi Nvitrara, az utóbbi Pozsonyba.

Iskola látogatás. A helybeli róni hath, 
felsőbb leányiskola püspöki biztosa dr. Batthyány 
X ilmo- gróf pti-pnk-i oadjutor ur ö méltósága a 
folyó héten végig hallgatta a hittan! előadásokat, 
v- a tapasztaltuk fölött megelegedeset nyilvání­
totta. \ helybeli főgymu.-isiutnhan hasonló liithiz- 
tosimiuóséghen eljárt a hét folyamán Dr. Bobok 
Jozsel apat-kanonok ur. e- az elért eredtnénv fö­
lött meleg szavakban idolt kifejezést. — Boldis X. 
keresk. igazgató a vall. es közökt. minisztérium-

szivarcsutka volt benne. Egyet nyújtót .Sándornak, 
ki rágyújtott, o meg szájúim dugta, mi arcának 
olyan kifejeze-t adott, mintha — bouibout — szo­
pogatott volna. . . . Mind ez olyan kimértséggel 
törten:, melybúi nagy esemény bekövetkeztére gon- 
dolni lehetett, volna. Az apa szemevei hunyorított; 
az a-'-zony megértette. Felkeltek s bementek a 
kunyhóba. Sándor ülve maradt, e.vezve a szívar- 
zá- gyönyörét. Ilóvíd idő múlva az öregek kis 
csomaggal karjaikban kijöttek. A vén cigány oda 
fordult a fiához: Sándor gyere velünk! A meg­
szólított felkelt s követé szüleit. Keresztutca ér­
tek. Megállj I mondja az apa. Arra a pontra, hol 
az utak kereszteződnek, felállította s meghatott- 
-ággal elejébe lepve, jobbra is, balra is mutatott.

Nézd fiam : fel is ut, le is ut! Majd háta mögé 
ment s hatalmasat rúgott rajta, úgy, hogy a fin 
megtántorodott. Mire Sándor megfordult, a piros 
nadrág a hegedű ott feküdtek a lábainál. Szeme­
iről a rejtély hályoga lehullott, megértette, hogy 
mit jelent mind ez.

Fel volt avatva, nagykorú lett, maga ura 
maradt, ei i<vll ,-zakadui a házi tűzhelytől, hogv 
hegedűjével kenyerét megkeresse.

Könnyes szemmel szülei lábaihoz térdelt, 
megcsókolta kezeiket, kik vi-zout megölelték e< 
megcsókolták A megilletődes rendesen szőtalau.

tói kiküldve kedden érkezett Nyitrára, hogy t 
Szántó-féle polgári iskolában tett előhaladasriil 
meggyőződjek. A miniszteri kiküldött legnagyobb 
megeiegedesei fejezte ki a tapasztaltak felett es 
másnap folytatta utjai a többi felvidéki polgári 
iskola meglátogatására.

Eljegyzés. Dr. Keblussek Imre Xagyt*. 
polcsáuybdl, márc. 27 eu jegyet váltott Zental 
Margit urleánynyal Miaván.

Honvédségi hírek Eelsőőri Benedek 
Andor altábornagy, a pozsonyi IV. houvedkerület 
parancsnoka hétfőn í. hó 27-éu este, vezérkari
főnöke Horváth Dénes vezérkari alezredes és had­
biztossági főnöke, Török íőhadbiz.tos kíséretében 
városunkba érkezett s a helybeli honvédgyalog, 
ezred felett szemlét tartván, csütörtökön délután 
Pozsonyba visszautazott. Itt léte alatt két katonai 
felolvasás is volt a tisztikar körében Az elsőt 
Mihalcsics György alezredes tarteta kedden de 
iutáu az éjjeli hadivállalatokról, a mely felolvasás 
kiválóan azért volt aktuális érdekű, a mennyiben 
tudvalevőleg a most folyó orosz-japán háborúban 
utóbbiak sikereik nagy részét ügyesen kigondolt 
s keresztülvitt éjjeli harcaiknak köszönhetik. A 
második felolvasó Yillerdiug Ágoston őrnagy volt 
a ki szerdán délután Macedonia hadászati viszo­
nyait ismertette s az értekezletet számos vetített 
s a helyszínen személyesen szerzett illusztráció­
val élénkítette.

Halálozás. Aujeszky Rezső úr. a var- 
aljai kengermümalom tulajdonosának nagybátyja 
március hő 28-áu a halotti szentségek ajtatos föl­
vétele után élte 8;">-ik éveben az Úrban elhunyt. 
Temetése nagy részvet mellett ment vegbe már­
cius hó 30-án. — Az örök világosság íenyesked- 
jék neki!

Március 25-ike a kedves testvé­
reknél. A Paulai -Szén' Vincétől nevezett cdng- 
regatio tagjai március 2">-en teszik le egy évre 
szóló egyszerű fogadalmukat, ilő-i ereny önmagá­
ról lemondani, nagy kegyelemre van szükség 
hozzá, s azért e napon különös áhítattal ünne­
pelek meg ezen szent ténykedést. Az ünnepi 
szent misét dr. Bobok József apát-kanonok úr 
tartotta. Szent mise alatt a felsőbb leányiskola 
növendékei valósággal remekeltek, hogy tudnak 
ők szépét produkálni, azt már tapasztaltuk, de a 
mostani felülmúlta az eddigieket; szép éneküket 
Kutvaszer István r. kanonok úr kiserte. az or­
gona játék igazán meghatott, hisz művész játszott 
rajta, ilyenkor látszik, hogy azok a holt sípok 
mit eszközölnek, csak meg kell őket helyesen 
szólaltatni. Az enek es hegedű szőlők is sikerültek. 
Az ájtatosságot ünnepélyes lytaniaval tej ztek he

Egyesületi élet. A nvitrai kardi iegeuy- 
egylet évi közgyűlését f. é. április hó 16-án (vira_- 
vasárnap) d. u 4 órakor tartja Piarista-utcai 
22. sz. a. házában, melyre az egyesület össze- 
tagjait meghívja ez utón is az egyleti elnökség. 
— Március ltl-ati - 30-au a legenyesület heti i— 
met előadást tartottak ft. Koch Gyula tauár ur 
s Biringer Ferenc dr. t. főorvos ur Az elő bi 
előadás tárgya a szengázmergezés volt, kupcso-

Sandor meg volt hatva . . . Ez állapot nem soka 
tartott. A szülők visszamentek a hízbu. Sándor 
felhúzta piros uadrágj u, mely szépen simult telt 
idomaihoz, fogta hegedűjét - elrohant.

* *

A falu másik végén, az aruk partján, tney- 
tl-k medrében ki- er kígyózott, ven tűz! ik korhadt 
törzseikkel meredeztek. Gyér lombozatukon átszii- 
födtek a nap-agarak, s a viz tükrében tündér 
táncot, lejtettek. Fenn a parton ronda kalyiba all. 
Megtépásztort szerhája úgy ül rajta, mintha a 
szel pofon verte v.,!na. Füstős lyuk lát-zik az ol- 
d^ilau, ueliez volna megmon.i.mi, ablak-e, kémény e? 
Ez a lalu másodvégi cigány tanyája. (Be boldog 
község lehetett!) Itt lakott Sándor keresztapja, 
belesege már régen porladozott a sirbau . . . sze­
rencséjére Nuca leánya vezeti a háztartást.

E pillanatban a kalyiba zarva van. Sándor 
„uagykoruJta-a“ u'an uj liheriájáhau. a kenyér- 
kereset és családacipitás szimbólumival — a he­
gedűvel ide xompolygott. Megzörgette az ajtót, — 
az nem engedeti. „Naca“ ! belekurjant az — ab­
lakba. feleletet ue.n kapott. — Meg vakarta a 
fejet s mint kibe a csalódna 'ii-keje beleesimpáz- 
koilott. lehorgaztív azzal, bánatos arccal egv ideig 
csak álit s revedezett a mezőbe ... A ki keres,
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latl>an a legújabb felfedezéssel s aunak bemuta­
tásával, I. i. a széngaz megmérgezte vernek az 
egészséges vértéi eltérő sajátos színképe van. Az 
.•többinek színképében csak egy sötét vonal van. 
mi', az egeszsege< véren keresztül bocsátott s az 
üvegprizmán Áttört fénysugarak színképében két 
párhuzamos sötét vonal látható. Ezen előadásnak 
illusztrálására Hoch Gyula tanár ur a színkép- 
eieuizés praktikus hasznát s az elemek színképeit 
ismertette múlt csütörtökön s titánná Biringer 
Ferenc dr. ur a légnyomásról tartott előadást. A 
legközelebbi vegy-, illetve egészségtani előadás 
jövő csütörtökön ápr. 6-án este * 29-kor lesz Is­
mét a legényegylet nagytermében.

A nyitravárosi szépítő egyesület
sajnálattal tapasztalja, hogy az egylet részéről 
felállított padok és ültetvények éretlen suhaucok 
gonosz csinjei következtében több helyütt erősen 
megrongálódtak, a Zobor alatti réten végighúzódó 
„Krzsébet-sétányok“ pedig kézi jármüvek részére 
es lovasok által is használtatnak, ami e séta-utak 
gyakori megromlását vonja maga után. Tekintet­
tél arra, hogy az említett üdvös, a közönség ké­
nyelmét és érdekét szolgáló létesítmények fenn­
tartása. ily körülmények között céltalan es arány­
talanul nagy anyagi áldozatokat ró a szegényes 
viszonyokkal kiizkndő egyesületre, azon tisztelet- 
teljes kéréssel fordulunk a nagyérdemű közön­
séghez, miszerint az egylet által létesített sétá­
nyokat. ültetvényeket, padokat és egyébb felsze­
reléseket a saját érdekének megóvása szempont­
jából hathatós védelmében részesíteni, — az 
esetleg észlelt visszaéléseket és rongálásokat ha 
lehet megakadályozni, — a rajtaért tetteseket 
pedig a városi rendőrkapitányságnál bejelenteni 
szíveskedjék. Egyúttal tudatjuk a t. közönséggel, 
hogy azon sétányokat es gyalogjárókat, melyek­
nek a lovaglástól es targoncázástól való tnegkimé- 
iését kérjük, legközelebb jelző táblákkal fogjuk 
ellátni. — A nyilravárosi szépítő egyesület.

Városi közgyűlés. Múlt csütörtökön 
tartatott meg a városi közgyűlés. Napirend előtt 
Kallai Annin dr kelt ki a megyei alispán ellen. 
Az alispán t. i. egy előertekezletet hívott egybe 
a küszöbön levő városi föjegyzőválasztás megbe­
szélésére: ezt kifogások« Kállai. Dr. Kállai mél­
tat Lutkodásara Kubiuyi Endre válaszolt, aki visz- 
-zautasította azon meggyauusitásf, hogy az alis­
pán befolyásolni akarja a v. képviselőtestületet 
es indítványozta, hogy a közgyűlés jegyzőkönyvi 
köszönetét szavazzon az alispánnak, amiért a vá­
ros ügyeit minden fontosabb pillanatban felkarolja 
es magáévá teszi. Ugyanilyen értelemben szólal­
lak fel meg Árpásai Imre es dr. Kostyái Miklós 
is. A közgyűlés ezek után Kállai indítványát 
mellőzte. Majd még Palásthj törv. bíró, v. k. szo­
lalt fel a r. kálit, temetőt illetőleg es indítvá­
nyozta. hogy ott egy kutat ássanak és a temető 
hátsó részén lévő alacsony kerítést magasabbal 
pótolják. Mert — úgymond — a kutviz szüksé­
ges a sírok ápolásához, inig a kerítés uagyobbi- 
tását azért kéri, mert a mostani alacsony kerí­
tésen könnyen átmásznak mindenféle garázdál­
kodó gyerkőcök, akik a <irokat megfosztják virá­

talál is mindig hangulatának megfelelő környeze­
tet .. . Lemeut az árokba az egyik füzfatövéu 
helyet foglalt. A hús hely, a patak egyhangú cso­
bogása elandalitotta. Fogj hegedűjét s beléje outi 
érzelmeit. Kezdetben halkan szól a nóta. mint a 
vadgalamb bánatos bugása; panaszosan mint sz. 
Iván napján a fülemile, majd megélénkül: az öröm 
hangjai törnek elő. mindig erősebben és erőseb­
ben, mintha kulcsot fordított volna a szenvedély 
bősz vihara reszkedteti a húrokat. Le borgasztott 
fejéről hull a verejték, behunyt szeme egészen 
más milyen világot néz. mint a milyent mezitlen 
lába tapos . . . Egy húr elpattant ... ez eszméletre 
téríti. Fölnéz a partra, — ott áll Naea. Fekete 
haja vállaira omlott, szép, szabályos, barna arcá­
ból a megelégedés es a csodálat bizonyos vegytt- 
léke kirítt. Sárga pruszlikot viselt, mely piros 
szoknyájával egészen festői látványt nyújtott. Egy 
ugrás es Sándor mellette termett. Szálas, derek 
iickó volt, fején uyűtt katona sipkája féloldalra 
volt csapva, rajta kakas tollak himbálodztak me­
lyeket nemzetiszinii pántlika összetartott. Ezt 
nem rég Nacától kajita. Göndör hajában pelyhek 
fehérlettek s elárulták, hogy vánkoson aludt. Szeme 
az. örömtől szinte szikrákat vetett, mint az izzó 
vas apjának üllőjén. Piros duzzadt ajkain a mosoly­
izmok — rángatodztak. (Folyt, kör.)

naiktól. A polgármester elkerülendőnek tartja egy 
kútnak fúrását bent a temetőben, mert, hogy ab­
ból senki ne igyék. azt ellenőrizni lehetetlen" már 
Itedig ez veszedelmes ragálynak a csirája lehetne.
A rendőrkapitány! jelentős folyamán Kállav dr. 
szólalt fel és kifejtette, hogy mig azelőtt a Zobo- 
ron ritkán lehetett lopásról vagy betörésről hal­
lani. most az ilyen bűntények ott napirenden 
vannak; kéri ezer! a rendőrkapitányt, hogy a 
lovasrendórőket gyakrabban küldje ki a Zoborra, 
líédekv kapitány megígérte, hogy minden tőle 
telhetőt elkövet a zobori lakók vagyonbiztonságá­
nak megvédelmezésere. Végül a városnak az 
északnyugati vasúttal szemben elvesztett IUO.OUO 
koronás jieret tárgyalták ama szempontból, hogy 
azon esetre, ha a pernyertes részvénytársaság 
biztosítékot követelne a várostól, mi módon adas- 
sék az meg? P.rre vonatkozólag a tanács azt in­
dítványozta. hogy a tüzoltószertár építésére szánt 
összeget ajánlják fel. A közgyűlés azonban egye­
lőre dr. Szeghó v. képviselőt bízta meg a per­
nyertes féllel való tárgyalással, vájjon egyáltalán 
reflektál-e biztosítékra.

A kir ntmeateri iskola vizsgája.
Márc. 28—31-ig tartatott meg a két éves tanfo­
lyamra terjedő ütmesteri iskola vizsgája, melyen 
Kováéit Lajos miniszteri mű-zaki tanácsos elnök­
lete alatt mind a IS hallgató kepesittetett, 3 
jeles, 7 jó, 8 elégséges eredménnyel.

Egy elfeledett szobor. A uyitrai uj 
törvényszéki jialota előtt felállítandó Szűz Mária 
szoborra érkezett hozzánk e héten Szurmay .ló- 
zsefné úrnőtől helyben Hl kor., N. X. jel alatt 
Nvitta 20 kor., It. 1. I. Nyitra 3 kor. Hozzá 
adva a lapunk előző számában kimutatott 726 
kor.-hoz lesz főösszeg 753 kor. Isten fizesse meg!

Súlyos baleset érte mulatás közben 
csütörtökön este llvai Károly pénzügyi hivatal­
nokot. A fiatal ember egy szántói vízzel telt üve­
get vágott az asztalhoz, de ügy, hogy annak tor­
kát a kezetlen tartotta. Az üveg ketté törve, oly 
szerencsétlenül érte gazdájának jobb kezet, hogy 
azon egy hatalmas sebet vágott, átvágván az ütő­
eret is. A vér vastag sugárban fecskendezett szét. 
A kávéház vendégei fejvesztetten tömörültek llvai 
köre. Szerencsére ott volt Dr. Arkenberg kórházi 
orvos, aki a lehető legrövidebb idő alatt elálli- 
totta a vérzést.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon is­
merőseimnek es jó barátaimnak, akik Istenben 
boldogult nagybátyám, Aujeszky Rezső úr teme­
tésén resztvettek és ezen résztvevő jelenlétük ál­
tal fájdalmukat enyhíteni szívesek voltak, ez utón 
fejezem ki a magam és rokonságunk őszinte kö­
szönetét. Nyitrán, 1905. évi március hó 31-én

Anjetzky József.
Villamos színház vállalat érkezett váro­

sunkba, mely ma kezdi változatos előadásait : ezek l/*8 
és 1 jll órakor tartatnak. Urániához hasonló vállalat^ 
melyre olvasóink figyelmét ezennel fölhívjuk.

A zsolnai mandátum megsemmi­
sítése nagy riadalmat okozott a szabadelvű 
párt Ilivel között. Ruduay Istvánnak dicstelen bu­
kása kétségbe ejtette a volt tókorteseket, mert a 
választási költségek sok ezer koronára rugó ösz- 
szege még nincs kifizetve. .1 peticionálás költse- 
,/eit, körülbelül HOOO koronái, szintén a líwlnny 
pártnak kell most fedeznie. Annál nagyobb a lel­
kesedés a Smialovszky-párt hívei között. Már 
szerdán estefelé táviratilag jött hire a mandátum 
megsemmisítésének, mire rögtön előkerültek az 
ellenzéki zászlók s zajos muzsikaszóval éltették 
az ellenzéki főkortesek Smialovszky Valért, mint 
képviselőjelöltet. Csütörtökön már nagy falraga­
szokkal hirdették a Treucséumegyében még item 
tapasztalt szabadelvű kudarcot. Érdekes, hogy a 
liberális párt most egész komolyan, néppárti je­
löltet keres. A zsidók is erősen Ígérik, hogy a 
néppártra fognak szavazni. Eddig zsolnai tudó­
sítónk. Mi természetesen semmit sem adunk a 
zsolnai liberálisok ezen hitegetésére, mártsak azon 
egyszerű okból, hogy a koalíció ad hoc még feu- 
áll, és a néppárt nem állíthat ott jelöltet, ahol 
ellenzéki jelölt volt előbb. — A zsolnai mandá­
tum sorsa egyébként Nyitramegyet is közelebb­
ről érinti, mert itt hasonló eset forog fen a ver- 
bói kerületben. Rudnyáuszky György, Verbö-ke­
rületi szabadelvű képviselő, szintén csak jauuarius 
hó elején adta he lemondását, azt az alispán tu­
domásul vette, de mai napig még megyei közgyű­
lés nem volt, mely a lemondást elfogadta volna. 
Minthogy Rudnyáuszky szintén szolgabiró volt
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azon járásban, melyre kerülete terjed, s mint­
hogy maudatu.ii,tt a nemzetiségiek megtámadtak 
nem szenved kétségét, hogy a zsolnai esetben 
hozott kúriai döntést ráhúzzák a vei hói képvi­
selőre ix meg azon e-ethen is. ha a petícióban 
ezen előre nem látott mozzanat nincsen felemlítve.

Egy halott költözködése. Néhai hr. 
Seckeudortl Hermann volt vseudöralezredes, hr. 
Seckeudortf Egon édesatyja, aki 1890-ben elhunyt 
Kochanoctm. hulláját március hu 29 én Kochanóc- 
rul Becsbe szállítottak át.

Irodalmi estély. A szív és lélek műveltségé­
nek megőrzése végett alakult a nvitrai izraelita leány- 
egyesület, mely abban a kerben, melyre hatása kiterjed, 
jézan felfogást, egyszerűséget, emberszervtvtel, maga­
sabb műveltséget, ősi erényt terjeszt. Bele akar nyúlni 
az idő kerekébe, mely lefelé vezet a lejtőn. A legna­
gyobb hévvel és bensőséggel törekszik arra. hogy az 
eszményi egyszerűséget, a családi érzést, józan világ- 
felfogást. ünmivelődési hajlamot kedveltesse meg tag­
jaival. Havonta két gyűlést tart. melyen az egyesület 
tagjai felolvasnak, szavalnak, eszmét" cserélnek. Írókat 
és müveiket ismertetik stb. Március •25-én is hasonló 
estélyt rendezett, mely a városház nagytermében, me­
lyet az egyesület erre a célra csinosan dekorált, igen 
nagy és előkelő közönség jelenlétében folyt le: legalább 
300-an voltak jelen.

Erdélyi l.ipót néptanító, az egyesület alapitója és 
vezetője nyitotta meg az estélyt néhány üdvözlő szóval, 
Kulin Blanka ..Hervója történetét" szavalta nem minden­
napi tudással. Az iskolai színvonalat messze fölülmúló 
tökéletességgel, értelemmel, érzéssel és drámai erővel 
adta elő ez. a serdülő leány azt a költeményt, mely a 
honárulás förtelmes vétkét véri fan y asz tóan festi.

Faith Olga a budapesti főzőiskolárél ötletes elő­
adást tartott bájos közvetlenséggel. Szellemes ötleteit 
annyi bájjal közölte, hogy hallgatók el sem tudtak telni 
azokkal. Felolvasásának merituma azonban az volt, 
hogy a legjobb magyar főzőiskola a derék magyar 
anyák családi tűzhelyén keresendő. Goldberger 
Aranka Farkas Imrének ..A vén cigány" cirnü melodrá­
máját adta elő: zongorán Ingái- Elemér kisérte. Értel­
mes és érzésteli szavalat volt ez, melyhez a zenei kísé­
ret kitűnően alkalmazkodott; a hallgatókra mély hatás­
sal volt a műsornak ezen pontja. Majd dr. Hajdú Mik­
lós a ...Nap" című budapesti napilap segédszerkesztője 
„Szerkesztői üzenetek" címen szellemes felolvasást tar­
tott. A figyelmet lehilincselően, mulattató modorban is­
mertette a naiv közönség kíváncsiságát. Korszerű szín­
vonalon álló előadását hallgat-d sokáig nem fogják fe­
lejteni lloretzkv Etelka Ki-s Józsefnek „Szép Untóné" 
vinni balladáját szavalta erős hatással, a költemény az 
érzékiség féktelenségét festi. Fischer Mór gépész- 
mérnök saját tapasztalatai alapján tartott előadást. A 
müveit és világlátott férfin egy egész órán át gyönyör­
ködtette hallgatóit vonzó és magasan szárnyal ' előadá­
sával. melyet líasovszky nvitrai fényképész remekül 
sikerült vetített képekkel illustrált. Még Schillér Gizella 
pergő nyelvén perdült le egy víg monológ a türelmet­
len fiatal asszonyok felsüléséről, sok bájjal és eleven­
séggel, mire Kaitli Ilonka alelnük kedves modorú záró- 
szavaiban a nagy közönség jó indulatába ajánlotta az 
egyesületet. A válogatott szép közönség 21 . ran at
ki nem fárad" érdeklődéssel gyönyörködött a szebbnél- 
szebh előadásokban és nem győzte dicsérni az agilis 
egyesületét, mely rövid idő alatt számottevő tényezővé 
vált a uyitrai izraelita leányok nevelésében.

Az érsekujvári népbanknál tör­
tént sikkasztásról teljesen megbízható for­
rásból veti ük a következő ertesitest. A sikkasz­
tás uem oly nagymérvű, mint amekkorának az 
első ijedtségben képzelték. Krocák Károly a ma­
gyar pénzintézetek országos szövetségének igaz­
gatója a hiányt 34151 kor. 88 fillérben állapí­
totta meg. Ezt az. összeget Kratochwilla főköny­
velő több éven keresztül apróbb tetetek ben a 
beszedés végett az intézethez küldött váltok es 
utalványok kezelésénél sikkasztotta el, az igazga­
tóság és a felügyelőbizottság tagjai a kiderített 
hiányt azonnal fedeztek s a rossz útra tévedt 
könyvelő családja ebből is megtérített már 
17000 korouát. A sikkasztást Kratochwilla egye­
dül követte el — és Kourád Miklós peuztáruok 
volt az, aki a sikkasztást felfedezte. Egyes bete­
vők — amint a sikasztásnak hire ment, kivettek 
betétjeiket, de tömeges kivétel vagy megrohanás 
egyáltalán uem történt. A rossz hir hatása alatt 
kivett betétek összege alig 4" „-át teszi ki az ösz- 
szes betéteknek. Hogy a közönség ily nyugodtan 
fogta fel a dolgot, — az annak tulajdonítható, 
hogy az igazgatóság rögtön s egész erelylyel neki 
látott a baj orvoslásának. Megnvugtatdlag hatott 
az is, hogy a hiány kiderítésére az igazgatóság 
Kroczák Károly igazgatót kérte fel es igen jó 
hatással volt az is, hogy az osztrák-magyar bank 
uyitrai bankfóuöke Tichy Tivadar ott járt Érsek­
újváron es személyesen győződött meg a hiány- 
nagyságáról és arról is, hogy a hiány fedezve 
van. Az ügymenet a népbanknál már visszatért 
a rendes medrébe.
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A nyitrui kath körben a böjti fel­
olvasások l>eteje*6<ettl siprili- 'J-áu (vasárnapi esti 
ti' , órakor .Madonna“ kopek lesznek bemutatva 
vetítéssel. A legh.resebb festőművészek képei fog­
nak vetité- által szemeink előtt elvonulni Iíocli 
Gyula főgimnáziutui tanár szives közreműködése 
es hr. kaszala dános theologiai tauár ismertetése 
mellett. A képek mind finom kivitelűek, Düssel­
dorfból ezeu célra hozatvak. Ezen előadásra külö­
nösen felhívjuk az érdeklődők figyelmét. Az elő­
adás kezdete esti fel hét órakor!

Uránia A modern paedagogia kétségkí­
vül helyesen tanítja, hogy az ismeretszerzésnek 
egyik legkönnyebb módja : a szemléltető oktató 
A helybeli kath. kőműves egylet ügybuzgó eiuok 
sege azért szerencsés eszmét karolt fel, midőn 
vetített kopekkel kisért felolvasások, szabad elő­
állások keretében a kör tagjainak ismereteit bő­
víti. A nagy böjti időnek épen megfelelt a múlt 
heti műsor, midőn 30 vetített s szépén sikerült 
kepben mulatták be az l'r Jézus eletet. Ez al 
kálómmal Hevera János tir szabad előadásával 
gyönyörködtette a hallgatóságot, ("gyesen bele­
szólt hasonlatai, íz egyes történetek az eleire 
való praktikus alkalmazása, zajos tapsokat és 
sűrű helyesléseket érdemelt ki a jelenvolt számos 
előkelő közönség részéről. Mily érdekesen beszélt 
bizonyítja azon körülmény, hogy a közönség : , 
óráig egy búzámban megelégedéssel és ragaszkodó 
türelemmel hallgatta végig. Vivant sequentes

Tűzoltóink zenekara. A mi agilis 
túzoltófőparancsnokunk Roncbetti Oszkár legujab 
bau egy tüzoltózenekar alapításának eszméjét ve­
tette fel. A terv egy kis jóakarat mellett igen 
könnyen vihető keresztül. Köztudomásü ugyanis, 
hogy a „Xyitrai zenekedvelők“ egylete mar fel­
oszlott: Xvitra varosának tehát jelenleg semmi­
féle lüvőhangszerekkel felszerelt zenekara nincsen, 
— ezen tekintetben tehát meg a darázsiak is 
túltesznek mirajuiuk ... A zenekedvelők felosz­
lott egyletének hangszerei azonban meg nagyreszt 
hasznavehető állapotban vannak es jelenleg az 
önkéntes tűzoltótestület tulajdona: ezeu hau 
szereket ennélfogva csekély javítás után használni 
lehet. Tekintetbe veve már most azon jeleutős 
körülményt, hogy a „Sovánka“ bandájának összes 
tagjai beleptek a tűzoltó testületbe a főparancs­
noktól előttük hangoztatott azon célzattal, hogy 
a testületnek zeueertö tagjait alaposan kiképez­
vén tökéletes zenekart alapítsanak : — jogos r 
menyeket táplálhatunk eme kedves tervnek inej 
valósulásai iránt. Értesülésünk szerint a banda 
karmestere már a jövő hét folyamán kezdi meg 
a tanítást és tekintve ezen szakmában tanúsított 
kiváló ügyes-égét, úgy hisszük hogy egv fél év 
múltán mar gyönyörködhetünk a saját tűzoltóze- 
nekarunk hangversenyeiben . . . Tehát csak -zor- 
galmasan! . . .

Megint egy gyilkosság. Hétfőn mate. 
27-én régnél a vásárra jövők egy vérében ázó 
holttestet találtak a tormosi országút mentén ha­
ladó árokban. A fejen három hatalmas kesszúrás- 
nak a sebe tátongott. Az emberek rögtön bejelen­
tették az esetet a nyitrai csendőrségnel és a hely- 
sziueu megjelent vizsgálat gyilkosság bűntettét 
állapította meg. Ezután beszállították a holttestet 
a temetőnél levő hullaházba, ahol azt természete­
sen boncolni kellett. A szerencsétlen áldozat neve 
Krábik Mihály egy béres aki I’usztaegerin szolgált. 
Vasárnap délután egy hid-utcai korcsmában pálin­
kazott két mostoha fiával, akik Aitner földbirtokos 
szolgálatában állanak. Midőn beesteledett az apa 
együtt távozott a korcsmából két fiával és nagyon 
természetes, hogy a csendőrség első gvanuja a két 
mostoha fiú elleti irányult. Ezt a gyanút csak 
megerősítette, hogy a vallatás során nem igen tud­
tak számot adni arról, hogy hol hagyták el mos­
toha apjukat. De a nyomozás még tovább folyik 
mert az eddig talált jelek nem elég világosán" bi­
zonyítják a két fiü bűnösségét.

A. sztrájk vege. Lapunk előző .számai­
ban megemlékeztünk arról, hogy a mesterek ter- 
rorizálása Nyitrán is megkezdődött, sztrájkolt a 
kőművesek es ácsok egy részé. A mestereket akar­
ták lehetetlenné tenni, bicskájuk azonban betörött, 
most uk húzzák a rövidebbet. Benyújtottak ugyanis 
a mederekhez egy 17 pontból álló memorandumot, 
melyben részben méltányos e> részltén oly pontok 
vannak, melyekkel pressiót akartak gyakorolni a 
mesterekre, es ók akarták a többi között meg- 
megáhapitani, hogy a mester kiket vehet föl, pl. 
a !)-ik pontban azt mondják... „a munkaadók 
csak oly segédeket alkalmazhatnak, akik a Ma­
gyarországi Épitőmuukások < trszágos Szövetségé­
nek tagjai“. Ez a socialdemokratn egv let. 10. Má­
jus elseje munkaszüneti napnak tekintetik, lő. A 
bizalmi férfi rendszer elismerése stb. stb. E pon­

tokra a mesterek igen humánus módon megszer­
kesztett munkarendet állapítottak meg 14 pont­
ban. melylyel minden jogos kívánalomnak eleget 
tettek, a munka óra szerint dijaztatik, amint a 
mester előre megállapodott a munkással, vidéki 
munkánál 10% emelés, utazásra 4 órai munka­
időt számítanak, a szeszes ital hozatalát megtilt­
ják stb. Különösen helyeseljük a 14-ik pontot: 
„A munkaadók első sorban a helybeli képzett és 
fedhetetlen életű segedeket tartoznak munkába 
fogadni, de szabad választásukban a félfogadásnál 
senki sem korlátozhatja és semmiféle bizalmi férfi 
rendszert el nem ismer". Ezen pontokat a kath. 
kőműves egylet tagjai el is fogadták, s azóta dol­
goznak. — a munkaadók a socialdemokratákkal 
azonban szóba sem állanak, mert elég munkásuk 
van. azok most munka nélkül vannak, s család- 
jaik kétségbeesve néznek a bizonytalan jövő felé. 
A kath. kőműves egylet elnöksége volt a munka­
adóknál, hogy a drága megélhetési viszonyokra 
való tekintettel emeljék föl a fizetést, és ezek meg 
i< ígértek. A követelésnek meg van a maga ha­
tára. a socialisták méltatlanul bántak el munka­
adóikkal, ezek a sztrájkot meg nem érdemelték, 
de a rövidebbet ime már is ők húzzák. Ebből az 
a tanulság, hogy agitátorokra ne hallgassanak es 
elégedjenek meg a tiszte-séges bérrel.

Köszönetnyilvánítás. < ínagyméltósága 
Iléude Imre püspök ur, a kisucaujbelyi tüzkáro- 
sull ik iránti atyai jó indulatának újabb jeléül, az 
ottani B. Szűz Mária templom megrongált kerí­
tésének helyreállítására — tekintettel a fedezet 
nélküli tetemes költségekre — a kegyes alapít­
ványokból 300. sajátjából pedig 50. összesen 350 
koronát utalványozni kegyes volt. Ezen nagylelkű 
adományáért a maga és hívei nevében hálás kö­
szönetét mond Oexceleuciajának. Kiszucaujhely, 
1005. máié. 27. Szmida Kálmán, esperesplebános.

A marcz. 15 iki bizottság által rende­
zett gyűjtés alkalmával adakoztak : Árpássy Imre 
í) k.. X. Y 5 k , Dr. Sztráuszky l. 5 k., Fasch­
ier F. 2 k., lioxhoru V. 2 k., Ocskay L. 2 k.. 
Eötvös B. 2 k.. Roncbetti U. 2 k.. Vagyon M. 2 
2 k„ Somogyi X. 1 k.. Deák J. 1 k., Steiner M.
2 k.. Ötvös Ö. 1 k„ Pazsiczky J. 1 k., Szlanits
J. 1 k., X. X. 5o fill., Koztnovszky Ö. 3 k., Ma- 
l.vary M. 2 k , Ammer I 1 k.Kohn R. 2 k„ 

Lakits I. 2 k., Jánossy J. 1 k.. Herverth J. 2 
k.. Erdeős A, I k., Merkáder E. 1 k.. Fillberger 
V. 1 k.. X. N 1 k„ X. X. I k., X. X. áti fii
X X 1 k., Szulyovszky D. 2 k„ Misner Zs. 50
fill.. Danzinger Z*. i k, Babóthy (f. 2 k., Ba- 
bóthy T. 2 k., dr. Kállay X. I k., X. X. 1 k„ 
Juhász S. 5 k„ Wutzay M. I k., Xovottny V. 1 
k. Modrányi J. I k„ Csemniczky G. I k., Kop- 
csányi X. 1 k., X. X 1 k., dr Szathmáry I. 1 
k.. Markhót Gy. 5 k Steiner Gy. 1 k., Kocsis 
József I k.. iir. Kopp T. 1 k.. Mi’klóssy D. 1 k\. 
Sarmaságh G. I k., Nemet K. 1 k„ Konrád F.
1 k.. Faul ha bér J. I k.. Geszti A. 50 fill.. Vesz­
prémi D. 1 k., Hőllrigl J. 1 kor. — Ezeu kegyes 
adományokért ezúttal i- köszönetét mond az ál 
laudó bizottság.

Adományok. \
újraépítésére adakoztak / • >•' /.!.///" .- , • ,
l^or>'• k ímréné. Palkó Mariska úrliólgy.k 4 4 korona. 
K">i,vál Mária. özv. Szail! Arnoldné. Tvrdy X'alburga,
X öllek Antónia. Yaezulik Antalnó, özv. Steklács Jánosné, 
Bazár .Iánusné úrholgyek 2-2 korona; Komárik Mária, 
ozv. Niki Mihálvné, Balazsovics Jánosáé, Petkes Lászlóin*. 
Mártink-» Anna. Koch Mihálynó úrhölgyek 1 1 korona;

Bokri'.ss Paine 40 fill.. Tuna F«-r.*itonó «50 fül. — Ft. 
tye/falctif/ Aladár tir átjár Pálossy Jánosné úrnő gviij- 
tt-sv 11 kor. 2d fill., Gasj.aiitvics család 3 kor.. Kubinvi 
Endrené. Psiha Ferenené i\ ijszkai M. .1. úrnők 2- - kor.: 
Kubinvi Endre. Frtyala Márton urak 1 i kor. Isten 
tiz- ssv meg! Kiszucaujlielv 1907». mán:. 22. s:„t !i 
halnia ti. esperes-plébános

A nyitramegyei gazdasági egye­
sület f. évi április hó 10-éu, hétfőn délelőtt I» 
órakor Nyitrán, saját helyiségében (Kossuth tér 
3bi igazgató-választmányi "ülést tart, melyre mint 
az igazgató-választmány tagjai tisztelettel meg­
hívják. Nyitrán, március hó. Tanácskozási tár­
gyak: 1. Miniszteri rendeletek előterjesztése. 2. 
Állásfoglalás a német kereskedelmi szerződés tár­
gyában. 3. A múlt évi állatösszeirás eredményei­
nek bejelentése. 4, Jelentés a kosárfonás! tanfo­
lyamokról. 5. Jelentés a teli előadásokról és a 
széniéi vásárra vonatkozó előkészületekről, ti. A 
folyó évi állatdijazási tervezet benyújtása. 7. Je­
lentés a kedvezmenyes áru <’>00 <p kincstári korpa 
mikénti szétosztásáról. S. Jelentés a gőzeke-zövet- 
ke/eti akcióról, s. Jelentés a mintagazdaságok 
berendezéséről. 10. A kedvezményes vasúti szál­
lítás igénybevételére jogosító igazolványok kiúlli- 
t '- iert az egyesület javára szedendő díj megálla- 
pitá-a ii. ("j tagok bejelentése. 12 Folyó ügvek 
elintézése.

Mese Ányos Pálról. Ányos Pálról, a 
magyar pálosszerzetesről, ki peszimisztikus lírájá­
val helyet biztosított magának a magyar irodalom­
történet alakjai közt, Hagyby Dénes pozsonyi áll 
főreáliskolai tanár az „Egyetértés“ 1905. márc‘ 
12. számában tárcát írt. A tárcában az író arra 
következtet, hogy Ányos peszszimizmusának és 
szerelmi lírájának oka boldogtalan szerelme, melv- 
lyel egy zsUlóleány iránt viseltetett. Minthogy erre 
nézve hiteles adatok sem az irodalomtörténetben, 
sem másutt fel nem találhatók s mint hogy a tár­
cában foglalt adatok — ha alapjok nincs — egv 
elhunyt szerzetest kompromittálnak, az Országos 
Pázmány Egyesület védőirodája abból az elvből 
kiindulva, hogy de mortals nil. nisi verum, levél­
lel fordult a szerzőhöz, melyben felkérte őt, nyi­
latkozzék. vájjon talált-e erre vonatkozó, ezt a 
feltevést támogató biztos adatokat V Gagyhy tanár 
nyilatkozott is, kijelentvén, hogy tárcája nem akart 
magasabb tudományos célt szolgálni, csupán belle- 
trisztikus iránya és a közönség mulattatásdra van 
szánva ; a benne foglalt adatok pedig a képzelet 
szines, ragyogó játékának szülöttei, redlisalapjok 
nincs. Minthogy így Ányos Pál emlékének is tar­
tozunk a valóság közlésével, szükségesnek tartot­
tuk e sorok közzétételét.

..Öngyilkos apácák" elmen az „Egyet­
értés,“ a „Nap“ és a „Kuruc-Újság“ márc. 24. 
számaiban napihir jelent meg, mely szerint Konsky 
Róza és Leysol Gerda charlottenburgi apácák ön­
gyilkosokká lettek. — Sejditvéu, hogy e sorokban 
tendenciózus elferdítés leledzik, az Orsz. Pázmány 
Egyesület védóirodája az aacheni „Rechtsschutz- 
steile für die kath. Geistlichkeit Deutschlands“ 
irodához fordult felvilágosításért, honnan azt az 
értesítést kapta, hogy a fentnevezett lapok által 
öngyilkos apácáknak deklarált hölgyek evangélikus 
világi ápolónők voltak. Érdemesnek tartjuk e so­
rokat az igazság kedvéért közzétenni es konsta­
táljuk, hogy a rossz információ és a malicia mi 
mindent eredményezhet. (0. P. é. V. I.)

A trieszti általános biztositó-társaság
(Assicurazioni generáli) f. é. március hó 18-án tartott 
’3-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1904. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1904. 
<it'fernher .’.1-én érvényben volt életbiztosítási tőkeössze­
gek 710.811.866 korona és 2* fillért tettek ki és az év 
folyamán bevett <lijak 32.134,119 korona és 97 fillérre 
rúgtak. Az életbiztosítási osztály dijtartaléka lti.14fi.171 
korona 87» fillérrel 190..437,407 kor. 01 fillérre emelkedett.

.X tűzbiztosítás! ágban, beleértve a betöréses-lopás 
elleni és tükörüveg-biztositást a díjbevétel 13.630.7,02,710 
korona biztosítási összeg után 22.301,739 korona 97» fil­
lér volt, miből 8.722.170 korona 40 fillér viszontbiztosí­
tásra fordittatott úgy, hogy a tiszta díjbevétel 13.609,7)69 
korona .V, fillérre rúgott, mely összegből 9.447,372 ko­
rona 09 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten 
jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló 
dijkötelezvények összege 90.301,649 korona 69 fillér.

X szállítmánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
140.07-7 korona 2»» fillért, mely a viszontbiztosítások 

levonása után 1.-"»47,460 korona 7»6 fillérre rúgott.
Károkért a társaság 1904-ben 29.008,350 korona 

42 fillért folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi évek 
ben teljesített kárfizetéseket, a társaság alapítása óta 
károk lejében 797.690,7)16 korona és 38 fillérnyi igen 
tekintélyes összeget fizetett ki.

.X nyereség tartalékok közül, melyek összesen 
25.851,064 korona II fillérre rúgnak, különösen kieme­
lendők az alapszabály szerinti nyereség-tartalék, mely 

- 2->0,000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyaminga 
dozására alakitolt tartalék, mely a 3.729.624 korona 17 
fillér külön tartalékkal együtt 18.099,889 korona 07) fillérre 
•melkedett, továbbá felemlítendő a 160.000 koronára rugó 
kétes követelések tartaléka és az 7>90,7,87 korona 7>3 til- 
lérnyi ingatlan tartalék. Ezeken kivid fennáll még egy 
l.l.')fi.,*>S7 korona 7,3 fillért kitevő tartalék, melynek az a 
rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamat 
láb esetleges es kkenését kiegyenlit.se.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei át­
utalás.:. h.lytan 227.329,923 kor. 23 fillérről 247.497,914 
korona 42 fillérre emelkedtek, melyek következőképen 
vannak elhelyezve :
1. Ingatlanok és jelzálogk .vetélések 38.468.7,91 k. hő f. 

Életbiztosítási kötvényekre adott
kölcsönök

Letéteményozett értékpapírokra .
adott kölcsönök...........................

4. Értékpapírok.........................................
Tárca váltók........................................

6. A részvényesek biztosított adós­
levelei ................................................

Bankoknál levő rendelkezésre állé 
követelések, készpénz és az in­
tézet követelései, a hitelezők 
k vetéléseinek levonásával . .

20.002.699 07 „

77)0.7,70 „ 92 .. 
172.87)7.004 .. 11 „ 

946,236 .. 23 „

7.37)0.000 ..

7.122,762 .. 44 „

összesen 247.497,914 k. 42 f*
L/ ertekekb.,1 51*5 millió korona magyar érté­

kekre es k.

Orvosi körökben rég ismert bd.v. hogy 
a Ferenc József keserüviz valamennyi hasonló vizet, 
tart ,s hashajtó iiatása és említésre méltó kellemes izé­
nél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjünk határozottan Ferenc József keserüvizet. 18- 26



5NYITHAMEGV^I SZEMLE.

H

Minden háslseesony 
büszkesége a jó kávé

«J Kathreinerféle «L 

Kneipp-maláta kávénak
egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz­
nia a kávóital ké>zitésénéL

Csak sí eredeti oeomsgokat kér­
jük a .KATHREINER« névvel.

mm

8 í^vT1

Irodalom.
Kitkiín olvas az ember könyvet oly élvezet­

tel. mint midőn kezehe vesz: Keménvfy K. I>;iniel: 
„ .1 modern keresztény politika érvényesülésének 
akadályai“ cimil müvét. Különösen Dalijainkban 
vonzó es tanulságos olvasmány, midőn a liberá- 
lizmu- mintegy végvouaglásban szenved, az em­
ber megelégedetten azt kénytelen konstatálni, 
hogy t rendszer csúfos bukását már sokkal re­
gekben megérdemelte volna. A liberalismus 118 
eves kormányzásának hű tükrét találjuk benne, 
negleljük az eéedmenyet is: a stréberség megte­

remtései. a középosztály lekenyerezését, az ide­
jén elem felkarolását, es a katholicizmus háttérbe 
szorítását stb. stli. Sajogva a fájdalomtól olvassuk 
az egyház magatartását a konservativ áramlatok­
kal szemben, midőn csekély kivétellel odavetette 
magát a klérus a liberalismus polyp karjaiba, 
mennyi mulasztás történt a múltban, — szép kü­
lönösen a liberális katholicizmus es az alsó pap­
ság cimü fejezete s megható h. Palásthv püspök 
jóslata a papság magatartásáról. Szépén vezeti le 
a keresztény politika jövőjét, mely a papságtól, 
a katolikusoktól es a néppárttól függ. K köny­
vet olvasni kell; szabatos es ügyes előadásával, 
a tények hü es vonzó előadásával lebilincseli az 
ember figyelmet e- utálattal fordul el az ember 
a/on rendszertől, mely ily korrupciót képes volt 
előidézni. A ki a keresztény magyar politika hű 
jellemzését tudni akarja, e könyvet nem nélkü­
lözheti. Azért ezen könyvet melegen ajánljuk, 
nem lehet napjainkban világi vagy papi ház. aiiol 
ezt nélkülözni lehetne. Megrendelhető a Szent 
l'tván-Társulattiál Budapesten. Ara K 2\>0. —I.

..Kereskedelmi Reformok“ cim alatt
érdekes es tanulságos füzetet irt Verebéig Géza 
nyitrai divat- és rövid áru kereskedő, a ki mű­
veltségével. üzletének szolid és ertelmes vezeté­
sevei már Nyitráu való eddigi rövid tartózkodása 
alatt is megszerezte magának a társadalmi körök 
rokonszenvet.

A 78 lapra terjedő füzetben talpra esett 
fejtegetéseket találunk mindazokról a tételekről, 
melyek a kereskedelmi törvényhozás reformja’ 
szempontjain)! megvitatásra szorulnak. Az életre 
való eszmék, célszerű javaslatok egész raja vonul 
fel a törvényhozási feladatok szemhatárára s a 
mi u fejtegetéseknek, a kidomborított nézőpon­
toknak kiváló értékét ad, az az a gyakorlati fel­
fogás. mely a vitatott tételek igazságát a keres­
kedelmi élettapasztalatra alapozza.

Különösen figyelemre méltók a füzet azon 
cikkelyei, melyekben a szerző a kereskedelmi al­
kalmazottakról, a realitás védelméről a kereske­
delmi versenyről, külkereskedelmünk fejlesztésű­
ről, a vasárnapi munkaszünetről értekezik.

A laikus közönség által is elvezettel olvas­
ható füzetet az a józan keresztény szellem lengi 
át, mely a szerző egesz gondolkodásmódját át­
hatja s üzletének a vezetését is irányítja.

Közgazdaság.
Emlékezzünk gyümölcsfáinkról.

Irta Paska István.

A gyümölcsfák terméketlenségének egvik 
talán ritkábban előforduló oka a talajban kere­
sendő. Hazánk felvidéke a zord részeket kivéve, 
igen alkalmas a gyümölcsfatenyésztésre. S ha Ht­
ot t mégis a talajban van a hiba, ez azért van. 
mert eveken át a gyümölcsfa gyökerei semmi 
táplálékot nem kaptak. Erre legalkalmasabb a 
hígított trágyalé pöcegödör ürülék és a mű­
trágya. így sokan gyümölcsfáikat trágyázzák is, 
de a kivitelben nem helyesen járnak el, ameny- 
nyiben a trágyalét közvetlen a fatörzsre öntik 
ki. holott azt a törzs körül 1— 2 méternyi távol­
ságban kellene szétteregetni. így lehet "a gyü- 
müic-íát az ev bármelyik szakában trágyázni, de

erre mégis legalkalmasabb a tél és a korai ta­
vasz. A gyümölcsfák ilyen trágyázása magával 
hozza azt, hogy a gyümölcsfa koronája alatti föld 
az évben gyakrabban porhanyitauák es alája sem­
mit sem szabad ültetni es így a gaznak és fűnek 
se szabad alatta nőnie

Nagy kárára van a gyümölcsfáknak az is, 
ha a fák sűrűn vannak egymás mellé ültetve. Az 
ilyen sűrűn ültetett fák "egymástól ellopják az 
éltető és termékenyítő napsugarat, amely nélkül 
pedig a gyümölcs semmi fán se terem, mert a 
virágrügyek csak napon képződnék. Az ilyen sű­
rűn ültetett fűk ágain terem nem gyümölcs, de 
moha és különféle penészgombák. Ezen csak úgy 
lehet segíteni, ha a fákat ritkítjuk, sót az egves 
fák sürü ágait is ki kell ritkítani.

Csak az a gyümölcs jó es eivezetes, amely 
a nap sugarainak vau kitéve, ellenben az árnyék­
ban megtermett gyümölcsnek semmi ize sincsen. 
Gyakorlott gyümölcstermelőnek e terén olyan 
biztos tapasztalatai vannak, hogy pl. a téli alma 
fajtákon szedett gyümölcsnek minden egyes pél­
dányáról tudja megmondani, hogy melyik napos 
és melyik árnyékos helyen növekedett, illetve, 
liogv melyik jó és melyik kevésbbé jo. A száraz, 
ágakat eleven részüknél minden tavaszszal le 
kell nyesni, ellenben meg az is kiszárad, amely 
tavaszszal még egészséges volt.

Minden gyümölcsfasebre legjobb es legol­
csóbb tapasz a földből készített sár, csak valami 
rougygyal körül kell kötni, hogy a sártapasz 
megszáradván, róla le ne pattogjon. Mohától és 
egyéb penészgombáktól úgy mentjük meg a gyü­
mölcsfát. ha törzsét mész es rézgálic oldattal 
őszszel bekenjük, amely minél erősebb, annál biz­
tosabban hat. Az ágakra tapadt mohától pedig a 
tát úgy szabadítjuk meg, ha azt éles eszközzel 
levakarjuk és aztán a permetezőgép segélyével 2°j, 
méztejjel megpermetezzék. A permetezőgép Mauth- 
nernél Bpesten kapható, ára 21 kor.

FURDA KÁROLY;
NYITRA, TÓTH VILMOS UTCA 4. SZÁM.

»SZOBAFESTŐ 
SS MÁZOLÓ

X an szerencséin a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, 
hogy üzlettársamtól elváltam és Nvitrán, Tóth Vilmos u. 4. sz. a.

szobafestő és mázoló-műhelyt
nyitottam, melyben minden e szakmába vág'ó munkát, n. m.
templom-, szoba- és cimfestészetet, épület-, bútor- 
és lemez-mázolást, valamint szoba-kárpit munkálato- 

kát és szoba-távirdák felállítását és javítását
az egyszerűtől a legfinomabb kidolgozásig és a legszolidabb árak 
mellett készítek. — E téren számos éven át szerzett tapasztalataim 
folytan azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb igények­
nek is megfelelhetek. — Midőn magamat a n. é. közönség szives 
jóindulatába ajánlom, tisztelettel kérem, hogy megrendeléseit, me­
lyekkel mostanáig megbízott, továbbra is részemre f'entartani 
szíveskedjék. teljes tisztelettel

Maradok FURDA KÁROLY,
4 <> fostő és mázoló

u J üzlet! Guttmann Sámuel új üzleti
»*»*»*»* liyitrán, Tóth Vilmos utca 10. szám. ,<,*,*,*

Kész férfi-, fiú- és gyermek-ruhák
óriási Tráia.sztélr'ba.rr a. legj-u.táaa.yosa.'b'b árcrr Irs/piiatólr.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.



<) NYITRAMEGYEI SZEMLE.

(■

......

i

Y\x

h

A a ..i .I. .‘.ueketieusvgi üfk leggvu- 
korit>i> oka. a különb'!.- k.irteknuv rovaruk, a me­
lyokról a jiyümó.'i'tfatonvesztó közönség legnagrnhb 
reszellek alig vau t - tana Köznépünk a gyümölcs­
fára néz ve kártékony ro\ ttok közül csupán a her­
nyót ismeri. A k íu.t a liernyi fészkektől megtisz- 
titotta. ám ne gondolja, hogy egyéb kártékony 
rovaroktól nem kell folnie. A hernyóknál vanna 
még veszedelmesebb rovarok is nem csak azért, 
mert szinten nagy pusztíta t visznek veghez a 
gytriiólcsfakou. hanem azért is. mert lévén aprók, 
es tgv a szabad szem nél alig észrevehetők, igen 
«eher a védekezés ellenük. Ilyen pl. a bímbóli- 
kas/.td bogár a mely tavaszszal az alma es a kör­
tefa virágaiban iszonyatos pusztítást szokott vé­
gezni. Tavaszszal ugyanis az alma és a körtefa 
kon a virágzáskor sokszor látjuk, hogy amíg az 
egyes bimbók kinyílnak es gyümölcsöt "i< kötnek, 
addig más tömbök nem nyílnak ki, megbámulnak 
es elszáradnak. Ha az ilyen ki nem nyílott bimbót 
felszakitjuk. belsejében sárgis szjnü lábatlan ku­
kacot találunk, a mely a bimbó belső szerveit el­
fogta. a mi miatt a bimbó aztán ki nem nyílt 
es ott. gyümölcsöt nem kötött. Kzen rovar egyes 
körte de különösen almafákon oly nagy mennyi­
ségben föllép, hogy ha ellene nem védekezünk, a 
virágbimbókat mind elpusztítja, illetve a fát a 
virágzás evében teljesen termeket lenne teszi. Ez 
ellen a törpe vagy legalább fel magas fácskákná! 
ügy védekezünk, ha a ki nem nyílt, megbámult 
o< olszárat bimbókat, illetve az azokban levő lá­
batlan kukacokat leszedjük es elpusztítjuk.

He ismétlem ezen eljárással csak ott érünk 
célt. a hol kévés fa van, es a hol a fák alacsony 
növésüek. A hol sok fa van. és a hol a fák ma­
gasak, ott a praktikus pnmolngusok azt tanácsol­
lak. hogy a megmételyezett fákat március végen 
de különösen april első napjaiban reggel napkel­
tekor meg kell rázogatni. amikor a rovarok félig 
dermedt állapotban lehullanak a fa alá terveit 
lepedőre e< aztán elpusztítjuk. Ilyen rázáskor 
uás kártékony rovarok i< lehullanak. Kn azon* 
oau az ilyen rozogátássál nein sokra mentem, 
ízért elhatároztam, hogy fákra permetezett mé­
reggel elpusztítom a veszedelmes rovarokat, liven 
hat i-os méreg a thanaton és a kénináj.

Az előbbi dohányból készül a folyadék alak- 
jao.m plehdohnzokhan minden nagyobb dohánv- 
tőzsdében kapható. Ara kilónként 2 kor. Az utóbbi 
olvas "tor kénből készül es tégla alakit darabokban 
kapható, tudtommal csupán Majerfi Zoltánnál 
Kei 'kente.<*u. Ara i kilós csomagnak póátával 
t<jyiVt ö kor. Kilója tehát circa so rillerbe kerül.

1 Folvt. k- v.i

„Togoff száj- és fogviz a fogak ápolá­
sára, jobbat nem ajánlhatunk.

Vadászati bérlet.
A Jvis-l’/.eténv" községi vadá­

szati jog 1905. évi aug. l-től 1907. 
évi augusztus hó l-ig. az árverés- 
iit'l megszabott wi 330 Korona 
bérfizetés mellett haszonbérbe ve­
hetők.

A bérlő a bérlet használatát azon­
nal átveheti és folyó évi aug. l-ig
ingyen átveheti. Megkeresések Her- 
telemlx Ferenc IPozsony. Bél Mátyás 
utca 25.1 intézendők.

Kitűnő
minőségű

Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
EINCZINGER JÓZSEF és TSA fűszer kereskedésében Nyitrár

Nyitra legújabb legmodernebb

Ajánlja dúsan felszerelt

«?» RAKTARAT «$•
úri-, női divat, fehérnemű, 
asztalnemű, kézmü, szö­
vött- és rövid-árukban
a n. é. közönség szives figyelmébe.

A cég csak elsőrangú, megbízható 
gyártmányokat tart raktáron.

Kitűnő magyar gyártmányok: pécsi 
bőr keztyük, szepességi asztalnemüek és 
vásznak; Pelikán és Gyukits-féle kalapok, 
rózsahegyi pamutvásznak, nagyenyedi ha­
risnyák, ó-budai voilek, stb.

Francia és angol tavaszi női szövet 
különlegességek.

Siegl-féle lenvásznak. Regenhardt 
és Raymann-féle asztalnemüek. 

Schroll-féle sifonok.
Cosmanosi voilek, franczia batisztok, 

delainek, zefirek.
Angol ruha vásznak.
Tavaszi férfi kalapujdonságok, nyak­

kendő különlegességek s egyéb férfi­
divat cikkek.

Bélés és rövid árúk.

A cég melegen ajanlja saját utasí­
tása szerint készült, eddig bármily né­
ven elnevezett minőségeket felülmúló

„TÜNDÉRVÁSZNÁT“
ramutfonAl

mely ágynemüekre és női ingekre felette 
alkalmas. 3 minőségben van raktáron;

i-sö minősé* I vő* ‘_M irter ■! cm. széles K. 17.50
» • .. -á „ 82 cm. „ K. 15.30

M-i* I. I .1 „ 82 cm. „ K. 13.20
3 pénztári engedménynyel.

E kitűnő, tündéries szépségű vásznat 
kizárólagosan csak fenti cégnél lehet 
beszerezni, miután a gyáros erre szer­
ződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikken a legol­
csóbb szabott ár van feltüntetve, 
miért is kérem a n. é. közönséget, kegyes­
kedne a céltalan alkudozást mellőzni

Tisztelettel esedezem a n. é. közön­
séghez, méltóztatna üzletemet nagybecsű 
látogatásával megtisztelni, hogy az áruk 
minősége, szépsége s rendkívüli olcsó­
sága felöl minden vételkötelezettség 
nélkül meggyőződést szerezni alkalma 
nyíljék.

g.A UGYANITT JÓ HÁZBÓL VALÓ KERESZTÉNY >
) 4 FIATALEMBER GYAKORNOKNAK FELVÉTETIK. T

Tricsti Általános Biztosító Társaság
(ASSICURAZIONI GENERÁLI) °

Budapest, V., Dorottya-utca 10. szám.
Az .A jdonságok" rovatban közöljük a TIílESTI ÁLTALÁNOS Hl/T< )Slj o TARKASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk
ercálhóikhn, ^.áinailiitiiit. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki 
e célból hozza fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.

\z mi zo ' jiogad: eiet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lonás- 
harangtores repedés e|leni biztosításokat. közvetít továbbá: jégbiztositáso-
b.?ztositásoka?r Je?L*S "!”°"tbÍ*t?S.Í<Ó valami,n baleset elleni
“ A* * * * ”E °‘ a,talanos baleset ellen biztosító társaság“

I ♦♦♦♦♦♦ FELTŰNŐ ÚJDONSÁG I

Del Minden hirdetés lelesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

:1a.T7aicdi iram_____

| .SZIVARÉAPAPIR ÉS SZIVAEEAHÜVEL Y. «

A
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Van Szerencsem Nvitra város t>< vidéke 
nuyerdetiitt bélgykázöiiseuenek becse* ügyeimét 
•-été,ettél t"e!liivni a • ideiglenes

szabászat:- és warró- 
iskola-tanfolyamra,

Nyitrán, Káptalan-u. 23. sz. a. 
1905. évi április hó l-én megnyitom.

Szabad legyen felem.iteuem, hogy a <i04(il. 
számú miniszteri eugedelyeu kívül tóid) elismerő 
okmánynyal rendelkezem, melyek a tanítás biztos 
sikeréért szavatolnak.

Tináidat j.ed'g saját kidolgozású sza­
badkézi rajzaim, úgy angolban, valamint 
francia módszerben is. m> rtékszerinti beosztásom 
oh könny it. hogy elméletileg es gyakorlatilag 
bárki is s- !U nap alatt megtauulhatja, ep ezért 
,i fósulyt a könny ü varrá« mód elsajátítására lék- 
etjük. X taniiló alatt tanítvány aim kizárólag sa­

sit részükre dolgoznak, bármely divatlap sze­
rint 3—4 ruhát is elkészíthetnek.

Tanításom kiterjed még gyer­
mekruhák-, gallér-, köpeny-, úgy 
báli belépő-, blúz- és mieder-szabas 
és varrására is.

A tanfolyam, mer csupán ti hétig tart, 
január hó l-én u-oe kezdetet. Vidéki tanít­
ványok — ha jar:a ah a varrásban - bét 
alatt biztosítom, hogy elsajátítják a szabászatot.
Tandíj az egész tanfolyamra 30 kar.

Te;], s tisztelettel
özv. Kubiczky Károlyné

uk;
Tanítványok jelentkezhetnek április hó l-étöl 
Nyitrán, Kaptalan-utca 23. számú házban.

ELADÓ
:’,0 ezer db. gyökere.- szölöfásojtvány por­
tálj« alanyon: ezerjó (stuláci), olasz rizlimr és 
pirosdinka Vájok hói. fajtiszta és kifogástalan 
minőségben 1. oszt. 165 kor., II. oszt. 65 
kor. ezre. Zöldojtvány ‘2 ezer db. ínon- 
tieola alanyon: olasz rizling, I. oszt. 90 kor. 
i>zre. nagyobb mennyiségű portái is 1. oszt. 
sima lő kor., gy.k-res l'O kor. ezre. Megren- 
ieléseket 10 , előleg beküldése mellett elfogad 
Saguly Dániel Nagymaros. (Ilont megye).

CZD•ÍO
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I RAKTABA
NYITRA, PÁRUTCA 22. SZÁM.
Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült

háló-, ebédlő-, úri szoba, szalon- 
és iroda berendezésekből álló

valamint vas- és rézbutorait és saját készit- 
ményű kárpitozott bútorait a legegyszerűbbtől 
a legfinomabb kivitelig, jutányos árakon.

Tessék a címre figyelni!
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Alapittatott 1859-ben. Alapittatott 1859-ben.

Linkenberg József mint utóda
Winterstein Zsigmond vaskereskedönek.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani dú­
san berendezett raktáramat, __ _ _ • _ x     ■ > ■ » . .hol minden szakmáiul vágó tF3S CS f C S t C k 3 I1 U k, 
angollakkok kocsigvártok. asztalosok, továbbá épitőniesterck részére; valódi 
Asphalt I s elszigetelő lemezek, gypsz, cement, carbolineum, 
cárból, kátrány, lesték és mázolok részére mindennemű szárazpor és 
olajfestékek, kencék, terpentin, denaturált szesz; gazdaságok ré 
szére kész teherkocsi festék minden színben, mely csaknem nélkülözhe 
tcfcii, megóvja a kocsit a korai rothadástól, ..Törötté"-féle gépzsir (Consistent) 
dobsinek, dobfogak, csavarok, gépalkatrészek, valódi Winter-féle 
tengelyek, Steyer sin és patkóvasak, eke alkatrészek -tli kaphatók.

Minden áru oly lelkiismeretes ár mellett lesz számítva, 
mely ár versenyen kívüli, kívánatra árlapot bérmentve küldök.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve vagvok

;*
:*

méh tisztelettel

lő

Linkenberg József,
vaskereskedő

Par-utca 22. szám.
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GUTTMANN SÁMUEL
NYBTR**-*4, T0TI2 VÍLR10S UTCA 10. SZÁRI.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni u 
helybeli és vidéki nagyérdemű közönsé­
gei. liogx X vill án Tóth Vilmos u. Hl. a. egv

Ükérem egy szóra!
Olvassa el az itt felsoroltakat:

kész férfi-, fiú- és gyermekruhe-üzletef
nyitottam, hol a legjobb és legfinomabb kiállítású, minden idénynek megfelelő ruhák óriási 
választékban mindig- raktáron lesznek. Minden kényes ízlést kielégítő, a mai kor igényeinek 
minden tekintetben megfeleli! ruhák a legjutányosabb áron nálam kaphatók szabott árak 
mellett. Minden egyes darabon az ár fel van tüntetve, úgy hogy a vevők túlfizetésnek nincsenek 
utéve, sem pedig alkudozással terhelve. Minden tőlem vett ruha általam szigorúan \ izsgálat alá 
esz véve, úgy hogy minden tekintetben meg kell hogy feleljen. Kérem erről meggyőződést sze­

rezni és becses látogatásával megtisztelni. Készséggel megmutatom a legújabb divat szerint ké­
szített ruhákat minden vétel kötelezettség nélkül. Sámmol
Kőtörekvésem a t. vevőim bizalmát kiérdemelni. UUillllu■ ■ «* oltiilí ■■ M tíl,

Kiváló tiestelettel kész férfi-, fiú- és gyermekruna-kereskedö.

GUTTMANN SAMUEL
NYITRA, TÓTH VILMOS UTCA 10. SZÁM.
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NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Első cs. és kir. osztrak-magyar kizárólag szabadalmazott viharmentes

Homlokzat-festékgyár
Kronsteiner Károly Bécs III., Haupstr. 120.

------ - ---- ------------ — saját házában.! ==----■ —

Kívánatra ingyen próba, mintakönyv prospektus.

v ~ ** *' '* ' ------ IrII I
Kronstelner-fele uj zománcozott Homlokzat-festéke tiaiósiíllw íed„
"tvrn ktUönböíC minta, vizáét keverheti, mosható viharmentw „1Zaii„ , 
minoozott. ,-eak ,-gysZ,.r„ mázolás .l„M, mint olajfos,ók & 
-/állítja cs. és Mr. uradalmak, kai.... . és civiUntéz6sém,,k vasútoknak^
Minden resztvett kiállításon első díjjal jutalmazva - '

mlSr’mkrS< ' Eg,

5,,,ler~; ■

150—200 métermázsa

gyári burgonya
es

100 m.-mázsa

asztali burgonya
eladó Mérey gazdászat- 
ban Nyitrán. Bővebbet le- 
...........velezés utján. —-

EEEEEEEE

MG. GORMICK HARVESTING MACHINE COMPANY
(Chicagói aratógép.)

KNECHT E. J., igazgató. Budapest, V., Yáezi-t
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rónak, cultivatorok, azenatorgatok, kukorica-vetőgépek. ’
\ m-rképviselő : Verő Sándor, Nyitna.

SZŐLŐLUGAST
ültessünk minden ház mellé és kertjeink- 

ben fold- és homoktalajon
melynek UU ‘i'Zl-ü

'''.í';:..'ó'k'i$,‘hMiíV*":lík"-"k! k. k..ritó„.Lvk

■
«reí, .1.;. ■ "r":;:.v,nL E/ wmi*.i M,

biimind »■«*,,.r. ,, >fl •1 is. tvrmést nem húz,

,s.. ., ' 1 ' K '• •• ■ llát,iák házukat az egész szülő-
' ■■ 1 ;‘-r'1U111 Njii.katAlv III.[» „zólókk.'l

'Ä;? .......  1 " "k"' -«»•- f*n.,n.r,.m.„1 kitoló-

SíTíT-
e- '•»itta. ült--léshezv i m ,, _ 11,
É^|^|^^£|sQ^zolooUfdiiyi^iep Nagy-Kágya, Bihsrme^yp.

SZABÓ IMRE
Üzleti helyiség: Hid-utca 1. szám.

DÍSZES TEMETKEZÉSI 
VALLA LA T A X Y1 Tif A N

Lakás: Vikárius-utca 5. szám. Telefonsz«zam 57.

*4 V i.C

Egyszerű és díszes temetések rendezése helyben és vidéken.
Sir koszorúkban naciir választék 11
^  mMJr kW lm ■ ■

— I

SZU PER FOSZFÁTOT, |j
Stassfurti kainitot Stassfurlikálitráffyasót!I
sássásas. s» sä: "TS

mindennemű 0 , A-SA-'VA-S KÁLIT (dohánylrágyazásra) loyábiá II
mindennemű egyeb mhtrágyaféléket, azonkívül
néz^álicot - 8~ " ^ elismert kitűnő minőségben legolcsóbban

t * ^ 1

„HUNGÁRIA' műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
, g '— Budapest, V. Fürdő-utca 8. - §g
^“=“í=====~================Ju

Huszár István könyvnyomdája Nvitrán.


